

## 聚焦新冠疫情防控

# 迎战新一轮疫情 防控关键期如何精准发力

近期,我国陕西、河南、天津等地出现本土疫情,奥密克戎变异株也给防疫带来新挑战。如何在第一时间发现、控制疫情?如何确保新冠病毒病例及时得到救治,同时保障群众日常看病就医渠道通畅?怎样巩固好来之不易的防控成果?临近春节,多地正把精准防控当成头等大事。

## A 准确定位 流调、核酸等多线作业

1月10日,河南郑州,“天使白”与“志愿红”忙碌在各自岗位,为市民进行核酸检测。

岁末年初,河南迎来双重考验,同时迎战德尔塔和奥密克戎。根据流调轨迹,郑州已初步排查出牌友、丧宴、家庭三个传播链条。许昌禹州市疫情与郑州疫情病毒基因序列同源性高,病毒基因测序为德尔塔株。安阳2例本土病例基因测序显示感染病毒为奥密克戎变异株BA.1分支,与天津市津南区现有本地疫情属同一传播链。

奥密克戎变异株传播速度快、隐匿性强。面对“神出鬼没”的新冠病毒,流调和核酸检测是及时发现、控制疫情的两大“法宝”。

划定封控区、管控区、防范区范围;流行病学调查、涉疫人员排查管控、及时公布阳性感染者活动轨迹;立即决定开展全员核酸检测……在这场与奥密克戎变异株的“遭遇战”中,天津迅速行动,多项工作同步进行。

目前,天津第一轮全员核酸筛查共采样超1252万人,检出阳性

77例(含封控区/管控区人员),第二轮全员核酸筛查已于12日12时开始。

如何确保核酸检测“不落一户、不漏一人”?多地开展了“敲门”行动,对特殊区域和人群逐户逐人了解掌握核酸检测情况,摸清疫情底数。

“要继续坚持‘外防输入、内防反弹’总策略和‘动态清零’总方针,不折不扣做到应检尽检、应隔尽隔、应治尽治。”国家卫生健康委新闻发言人米锋在此前举行的新闻发布会上说。

## B 生命至上 救治关口前移减少重症

关口前移,做好早期干预工作,减少患者由轻转重;对有高危因素患者和重症患者坚持“一人一方案、一人一团队”;坚持中西医并重,中西药并用……截至1月11日24时,西安本轮疫情已累计治愈540人。截至1月8日8点,陕西本轮疫情重症患者47名,占比2.36%,低于2020年下半年以来约7%的重症率水平。这得益于行之有效的救治措施。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍,陕西发生疫情后,国家调派具有丰富经验的重症、呼吸、感染、院感、中医等各专业专家,第一时间进入定点医院,同时陕西省在区域内抽调50支医疗队,组成联合救治组,确保救治工作高质量、高水平开展。

国务院联防联控机制综合组陕西工作组医疗救治专家马晓春介绍,接种疫苗的病人重症率相对低,这提示积极推动疫苗接种对减少重症患者的发生很有意义。

在发生疫情的地区,保障群众基本生活、看病就医需要同样至关重要。“在做好疫情防控工作的同时,必须要保障好正常的医疗服务,对于有就医需求的群众,尤其是急危重症患者应该及时救治,不得推诿拒诊。”郭燕红说。

## C 绝不松劲 严防疫情扩散蔓延

春节将至,人员流动更加频繁,北京冬奥会和冬残奥会举办在即,北京市疫情防控面临境外境内双重风险……北京市疾控中心发出提示,建议京津通勤人员居家办公。

广大群众就地过年,非必要不返乡、不出省……河南发出倡议。

当前疫情防控工作处于关键时期,丝毫不能掉以轻心。国家卫

生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍,国家卫生健康委将密切关注各地疫情形势,坚决遏制疫情扩散蔓延。

“不麻痹、不厌战、不侥幸、不松劲。”国家卫健委疾控局有关负责人表示,建议广大公众坚持勤洗手、常通风,尽量不去人群密集、空气不流通的场所,自觉遵守疫情防控措施,配合做好戴口罩、验码测温、一米线等防控措施。

1月9日晚上,接听热线714个,即时解答问题481个,处理或转其他部门协助解决群众问题233个。

“不严格防控的‘力度’背后,还有解民之忧的‘温度’。

广东深圳,龙岗区布吉街道封控管控区现场指挥部6台电话不断响起,这是当地专门设置的党群服务热线,工作人员24小时值守。

## 天津管控再升级



位于天津市滨海新区塘沽体育场内的方舱实验室。

继1月12日天津市疫情防控指挥部发布4号通告,强化天津市新冠肺炎疫情风险区管控措施之后,13日,天津市疫情防控指挥部再发布5号通告,升级天津市新冠肺炎疫情风险区管控措施,最大限度减少涉疫区域人员流动,降低疫情传播扩散风险。

通告说,天津市疫情防控指挥部和涉疫地区指挥部将不断加大群众生活物资调配保障力度,统一安排车辆进出涉疫地区,严禁风险管控区域外人员自行前往封控区、管控区和防范区运送物资。

居家隔离和居家医学观察人员要严格遵守疫情防控规定,切实履行个人义务,不串门、不聚会、不扎堆,劝导亲属朋友等勿前往所在风险区域运送物资,减少与风险区域人员接触。

交通卡口要充分保障物资供应车辆通行,司机、搬运人员要严格做好个人防护,每日做好健康监测,工作期间隔日开展核酸检测,实施点对点运输,严禁与非必要人员进行接触。

## 西安两家医院 因延误救治被停业

记者13日从西安市卫健委了解到,由于西安高新医院、西安国际医学中心医院在本轮疫情发生期间未能履行救死扶伤职责,导致延误急危患者抢救和诊治,对这两家医院停业整顿3个月,并处理相关责任人。

据西安市卫健委13日发布通告,本轮疫情发生后,西安高新医院、西安国际医学中心医院未能履行救死扶伤职责,未落实首诊负责和急危重症患者抢救等医疗质量管理制度,导致延误急危患者抢救和诊治,引发社会舆论广泛关注,社会影响恶劣。

因此,对西安高新医院、西安国际医学中心医院停业整顿3个月,期满整改合格后重新开诊;同时责成西安高新医院追究医院负责人责任,总经理停职,免去门诊部主任、产科主任、医务部副主任职务;责成西安国际医学中心医院追究医院负责人责任,免去医院法人代表、董事长职务,主管副院长停职,门诊部护士长停职。

据新华社电

## 进入赛时状态

张家口冬奥村启动闭环管理



北京冬奥会张家口冬奥村(冬残奥村)。

据新华社1月13日电 记者13日从北京冬奥会张家口冬奥村(冬残奥村)场馆运行团队了解到,根据场馆运行实际需求,即日起张家口冬奥村启动闭环管理,进入赛时状态。

张家口冬奥村(冬残奥村)位于张家口赛区核心区域,向南距古杨树场馆群10分钟车程,北距云顶滑雪公园12分钟车程,占地19.7公顷,总建筑面积23.9万平方米,分居住区、广场区和运行区。

据介绍,张家口冬奥村计划于1月23日预开村,1月27日正式开村,共运行53天,3月16日闭村。冬奥会期间,预计接待来自79个国家和地区代表团的2020名运动员及随队官员。冬残奥会期间,预计接待来自39个国家和地区代表团的644名运动员及随队官员。

记者了解到,1月14日-23日,张家口冬奥村将迎来部分外籍考察人员,为最大限度降低疫情传播风险,1月3日起,冬奥村就启动了“小闭环”工作模式——即为外籍人员和中方陪同人员划定了安全活动区域和路线。

根据实际需要,场馆运行团队决定于即日起,正式启动赛时闭环管理措施,这标志着张家口冬奥村正式进入赛时状态。

北京冬奥组委奥运村部副部长、张家口冬奥村场馆运行团队主任贾凯表示,目前这样“大闭环”和“小闭环”相结合的模式,将确保防疫万无一失、工程收尾有序进行、人员培训照常开展。“我们将以最优的状态,把场馆运行好,确保给运动员和随队官员提供优质、高效、贴心的服务。”他说。



国家越野滑雪中心(下)和国家跳台滑雪中心(右上)夜景。

(上接第一版)

和干部谈心,总书记叮嘱:“要坚持真抓实干、狠抓落实,一切工作都要往实里做、做出实效,不好高骛远、不脱离实际,力戒形式主义、官僚主义。要把做老实人,说老实话、干老实事作为人生信条,这样才能真正立得稳、行得远。”

论管理体制,总书记强调:“各类应景性、应酬性活动少一点科技人员参加,不会带来什么损失!决不能让科技人员把大量时间花在一些无谓的迎来送往活动上,花在不必要的评审评价活动中,花在形式主义、官僚主义的种种活动上!”

问基层冷暖,考察中,工资收入、住房就医、子女入学、退休安置,一项项,一桩桩,总书记叮咛得仔细,就是为了让基层干部解除后顾之忧,谱写新时代的奋斗之歌。

春风化雨,情暖基层。

基层干部纷纷表示:“现在有了更多时间去服务群众,在拉近干群关系中密切了党同人民群众的血肉联系,大家对党更加信赖,党中央关心民生的部署很快能落实,基层干部赶上了干事创业的好时代。”

### 坚持不懈、狠抓落实

——推动基层减负工作走深走实

7方面18个问题,72条措施!

查摆形式主义老问题和改头换面的新表现,逐项提出解决措施,2021年,中共中央办公厅印发《关于进一步解决形式主义问题做好2021年为基层减负工作主要措施及分工方案》。这是聚焦文山会海、督查检查考核过多过频等突出问题,中办连续第4年印发文件。

这一重要文件再次释放出一个清晰信号:为基层减负绝不能有歇歇脚松口气的想法。

顶层设计清晰明确,贯彻落实才能精准到位。

一年来,在党中央坚强领导下,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制各成员单位各司其职、协调配合——

中央纪委国家监委机关把为基层减负融入纪检监察工作,增强问责工作的政治性精准性实效性;中央组织部持续抓好激励干部担当作为为有关具体措施落实;中央宣传部综合运用多种媒体平台加强宣传引导;中央改革办推动关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设相关措施落地见效;中央和国家机关工委推动中央和国家机

## 减负增效强基层 轻装奋进新时代

94.8%;各省区市年度计划共1184项,比2020年减少17.4%。

——守牢精文减会硬杠杠,杜绝文山会海。

“作为乡村振兴示范村,民俗一条街上还有不少白色垃圾,花坛景观参差不齐,每天来的几百名外地游客看了怎么想?”在一个村党支部专题组织生活会上,一名党员对支部书记提出批评意见。

务求实效讲实事,杜绝“一团和气”“走过场”。这场组织生活会,是各地精文减会、转变作风的缩影。

告别文山会海,激发干事热情。

“现在县里开短会已经成为常态,领导讲话就说怎么抓落实,这种会管用?”“过去70%时间泡在文件会议上,现在70%时间往村里跑”……基层干部的话,道出他们所感受的喜人变化。

——聚焦基层所想所盼,推动实际问题解决。

形式主义种类多样,稍不注意就会改头换面、隐形变异,唯有坚持问题导向,突出靶向治疗,才能让基层干部对减负有实实在在获得感。

针对有的地方和部门效仿河湖长制、林长制做法,跟风设“长”,有名无实等问题,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制通过深入调研,提出规范的意见。

针对村级组织负担过重的现象,《减轻村级组织负担工作方案》出台,在规范对村级组织的达标评比和考核检查等方面发力。

……

减负效果好不好,基层干部最有发言权。

调查问卷结果显示,89%的基层干部对3年来的减负工作感到满意,92%的基层干部认为精文减会、统筹规范督检考取得了切实成效。

### 着眼长远、真抓实干

——巩固拓展基层减负成效

2021年是党中央集中整治形式主义为基层减负的第3个年头。

经过3年持续发力,整治形式主义为基层减负工作从建立到发展、从抓点到带面,催生了思想观念、工作作风、党群干群关系等多方面的可喜变化。

——观念变了,为基层减负观念深入人心。

随着移动互联网技术的发展,形式主义从“办公桌”走向“指尖”,变味的“工作群”“政务APP”让基层干部苦不堪言。

在中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制统筹协调推进下,各地区各部门对“指尖上的形式主义”开展了为期半年的专项整治。

“最直观的就是手机‘叮叮当当’的提示音少了。”湖北省武汉市江岸区丹水池街道的一位基层干部说,通过专项整治,工作群得到整合,现在手机里只剩一个领导班子群、一个干部交流群和一个业务指导群,“盯群”“爬楼”的情况少了。

纠治“指尖”歪风,带来的是思想认识的提升。

不少基层干部表示,大家普遍认识到移动互联网应用程度用不好也会增加基层负担、损害党群关系。“过去单位总是爱搞几个APP,弄点花样,现在大家都开始意识到这种行为的风险性,责任心也上来了。”

——担子轻了,基层工作作风更趋务实。

一个村委百块牌,仨俩干部撑场面。名目繁杂的标牌,一度令基层干部苦不堪言。

“当时我数了数,仅居委会就挂了99块牌子,有标识牌、制度牌、宣传牌等,材质五花八门,看得人眼花缭乱。”河南省鹤壁市淇县西坛社区的一位社区干部说,虽然大家都明白,光靠“悬挂标牌、制度上墙”来推进工作是形式主义,但却又怕摘了牌子年终验收不过关。

对此,淇县开展整治形式主义为基层减负工作,排查、减少标牌正是重点之一。

如今,再走进西坛社区居委会大院,门廊前的柱子上挂着西坛社区支部委员会、居民委员会、居务监督委员会、综治中心4块牌子,以往“满当当、乱哄哄”的标牌不见了。

牌子减下来,服务提上去。现在牌子摘了,迎来了送往少了,基层干部有了更多时间发展集体经济,带领乡亲们致富。

基层干部普遍表示,整治形式主义为基层减负工作开展以来,空喊口号、搞“花架子”的情况大大减少,文风会风向短实新转变,督考向重实绩转变,基层干部有了更多的时间奔一线、办实事、抓落实。

——心更近了,基层干群关系更为融洽。

2021年冬至,华灯初上。云南昆明市盘龙区

鼓楼街道桃源社区党群服务中心里欢声不断,这里正在举办联欢活动,大家齐聚一堂。

社区干部介绍,自从实施社区准人制以来,社区工作人员负担明显减轻,组织这样的活动也越来越多了。

据了解,为解决“万能居委会”“社区万能章”问题,昆明市城乡社区治理工作领导小组印发“一办法三清单”,压缩社区承担的工作事项,给社区干部松绑减负。经过梳理,社区承担的工作事项从原来的198项压缩至43项,社区工作者得以从繁杂的行政事务中抽出时间,花更多的精力服务群众。

倾听群众心声,解决群众的急难愁盼问题。社区工作从“忙事务”到“抓服务”的转变,减轻了社区工作者的负担,也让群众收获了更暖心的服务。

经过3年持续发力,人民群众从身边的点滴变化中,感受到了以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负的坚定决心。实践证明,基层减负工作已成为加强党的作风建设、进行自我革命的重要抓手。

持续发力,方能久久为功。

整治形式主义为基层减负工作取得显著成效,但一些新问题的出现值得高度警惕——

有的地方和部门认为形式主义、官僚主义难以根治,抓上几年、有点成效就可以了,滋生了麻痹思想、厌战情绪、松劲心态;

有的地方和部门主体责任压得不紧不实,基层减负的经验和措施在长效化建设上做得还不够,基层担心抓抓停停、搞一阵风;

有的地方和部门仍习惯于放权放责但不同步下放资源,导致政策难以落地,有的仍以属地管理为由把责任往基层推……

从严治党没有休止符,作风建设永远在路上。

筑牢思想政治根基、健全体制机制,加强基层治理,解决重点问题、深入基层问计……面对新形势新任务,只有真抓实干、持久发力,才能让基层干部以饱满的精神状态、过硬的工作作风,为党和国家事业发展奋力进取。